
Пән:  алгебра
Сынып: 7 «А»
Күні: 
Сабақтың тақырыбы: Ортақ көбейткішті жақша сыртына шығару.
Сабақтың мақсаттары:
· Білімділік: Ортақ көбейткішті жақша сыртына шығару ды  білу.
· Дамытушылық:  Ортақ көбейткішті жақша сыртына шығару әдісін практикада дұрыс қолдана білуі.
· Тәрбиелік: Оқушыларды дәлдікке тәрбиелеу. 
Сабақтың түрі:  Жаңа тақырып
Сабақтың жоспары:   1)  Сәлемдесу
                                        2)  Оқушылар тізімін тексеру
                                        3)  Сабақтың мақсатымен таныстыру
                                        4) Оқушылардың сұрақтарына жауап беру, талдау.
                                        5) Жаңа материал беру
                                        6) Практикалық бекіту
                                        7)Үйге тапсырма беру
                                        8) Қорытындылау, бағалау  
Қайталауға арналған сұрақтар. /Бірмүшелер бойынша/
Анықтама1: Сандардан, айнымалылардан және олардың дәрежелерінен көбейту 
                      амалы арқылы құрастырылған өрнекті бірмүше деп атайды.
Анықтама2: Бірмүшенің сан көбейткіші оның коэффициенті деп аталады. 
Анықтама3:  Бірмүше құрамындағы айнымалылардың дәреже көрсеткіштерінің 
                       қосындысы бірмүшенің дәрежесі деп аталады. 
Анықтама1: Бірмүшелердің қосындысы көпмүше деп аталады.
Анықтама2: Бірдей немесе коэффициенттері ғана өзгеше бірмүшелерді ұқсас мүшелер деп атайды.
Анықтама3: Ұқсас мүшеледің алгебралық қосындысын оған теңбе-тең бірмүшемен алмастыруды ұқсас мүшелерді біріктіру деп атайды. 
ІІІ Жаңа тақырып беру
Бірмүшені көпмүшеге көбейту үшін бірмүшені көпмүшенің әрбір мүшесіне көбейтіп, шыққан көбейтінділерді қосады. 
Көпмүшені екі немесе бірнеше көпмүшенің көбейіндісі түріне келтіруді көпмүшені көбейткіштерге жіктеу деп атайды.
9х2у-21у2=3у*3х2-3у*7у   онда   9х2у-21у2=3у(3х2-7у)
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Практикалық бөлім:
Бекіту:
Ауызша: №217
Тақтада орындалатын тапсырмалар: №218, 219, 224, 227, №228
Үй жұмысы:   §3, № 226, ережелерді жаттау
Бағалау
Бағалау:Оқушылардың белсенділігіне байланысты бағалау.
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TeHAiriH amameiz. Xxa+xb—xc epmerimmeri x-TiH opHBIHA
m-—n-gi  KOHBII, Tarbl Ja OipMylleHi Kemmylnere KebGeiiTy
epeskeciH KoJjaHaMbi3:

xa+xb—xc=(m-n)a+(m-n)b—(m-n)c=
=ma—na+mb—nb—mc+ne

TeHAiriH anambi3. CoHbIMeH,
(m—n)-(a+b—c)= ma—-na+mb—-nb—mc+nc.

OchljaH COHFBI ODHEK M—1 KGHMYH.IveciHiH ap0bip mymIeciu
a+b—c wremmymieciHig opbip mMyieciHe KobeliTKeHHEH IIBIK-
KaHBIH KopeMisd. OHa MbIHAZAN epeke IILIFafbl.

Renmyweni wenmpweze xebeiimy ypwin OGipinwi
Kenmyweniy opOip mpwecin eKiHwi kenmpwenirn opOip
Mmpwecine kebeiimin, wulKkKarn kebeiimindinepdi wocy
Kadjcem.

n mymieci 6ap KemmymleHi m Mymieci 6ap Kemmylere
KebeliTKeHe n - m MymIeci 6ap KemMylle IMLIFATHIHLIH KOPY
KUBIH eMec.

1-mprcam. 5x° + (y2 +5x) (xy - x2) OpHETiH BIKITaMIAMWBIK.

2

Memyi. Angsiven y2 +5x KeHe xy—x” eKimyllesepin

6ip-6ipine kebeiiTin, yKcac mymresnepin GipikTipy KaskeT:

5x” +(y° +5x)(xy—x2)= 5x° +y* xy-y* - x* +5x-xy-5x-x° =
=5x" +xy’ - y’x’ +5x’y - 5x° = xy® — y’x’ +5x°y.
4.2. Renmyieni Tonray TocitiMen kebeiTkimTepre sxKiKrey.
ac—bc+ad—-bd Kenmylilecin KebeHTKiIITepre sKiKTeliK.
Byn xemmyIeHi 6apJibIK KOCBHIJAFBIIITADBIHLIH OPTaK
KOOeHTKIMTePiH iaKIIa CHIPTBIHA WIBIFAPY apKbLIbL (§3,
m. 3.2) xkebeHTKimTEpre KikTey MYMKiH emec, ce6ebi Oy
KOCBLIFBLIITAPABIH OapJIBIFBIHA OPTAK KOOEHUTKINT :xoK. MyHgai
JKarjaiiapja KeIMYIIeHiH opTak KebeinTkimTepi 6ap Mmymre-
JIEPiH TOIITali/ bl
60

(ac—bc)+(ad-bd)

sKoHe opbip TONTAFbl OPTAK KOOeHTKIIITepAl MKaKIla ChIPThIHA
IIBIFAPATBI:

c(a-b)+d(a-b)

aJIBIHFAaH epHeKTe a—b ekiMmyIneci opTak KeOGeHTKIIT Gonaibl.
Coupa

c(a-b)+d(a-b)=(a-b)(c+d).
CoHbIMeEH,
ac-be+ad-bd=(a-b)(c+d).

Kobeitrkimrepre xikTeynin 6yi Tocinin monmay macini
Iem aTauabl.

ac—bctad—bd wemMmyIlleciH TomTaynbl e3re TOCiIMeH e
opeIHzayFa 6onanst: ac—bc+ad—bd=(ac+ad)—(bc+bd)=a(c+d)—
—b(c+d)=(c+d)(a-Db).

2-mpicay. x2—6x+5 KemmymeciH kKebelTkimTepre
JKIKTeMiK.

IMemyi. —6x mymecia —x—5x Typine kexripimn, 6epiirexn
KOIIMYIIIeHi OblIail TonTaiiMbI3:

X’ —6x+5=x"—x—5x+5=(x"—x)~(5x-5)=
= x(x-1)-5(x~1)=(x-1)(x-5).
"N

3-mpicam. (x-3)(x+7)-13=(x+8)(x-4)-2 renbe-
TeHIIriH goaegeik.

MIemyi. Oxn ymin Texbe-TeH TYpJeHAIpyIepAi Koixa-
Hagbl. MyHZa TeHAIKTiH 6ip sKak OexiriH TypJeHAipy apKbI-
JIBI OHBI TEHOIKTIH eKiHmIi sxak Oesirine Kesripeni Hemece
TeHAIKTIH eKl skaK OesikTepiH ge TypJIeHIipyJep apKbIJIbI
Gipzmeit epHeKTepre Kearipexai. Bepinren Tenbe-TeHIIKTI fose-
ey VIIiH eKiHIIi Tecinai KoJjgaHaMbl3:

(x—3)(x+7)—13=x2 +T7x-83x-21-13=x%+4x-34,

(x+8)(x—4)-2=x% +8x—4x-32-2=x"+4x-34 .





